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PROVAS OBJETIVAS DE FiSICA, MATEMATICA E QUIMICA
PROVAS DISCURSIVAS DE GEOGRAFIA E HISTORIA

LEIAATENTAMENTE AS INSTRUGOES ABAIXO.

Vocé recebeu do fiscal o seguinte material:

a) este caderno, com o enunciado das 10 questdes objetivas de FiSICA, das 10 questdes objetivas de
MATEMATICA, das 10 questdes objetivas de QUIMICA e das 3 questdes discursivas de GEOGRAFIA
e 3 questdes discursivas de HISTORIA, sem repeticdo ou falha;

b) 1 Caderno de Respostas, contendo espaco para desenvolvimento das respostas as questdes discursivas
de GEOGRAFIAE HISTORIA, além de um CARTAO-RESPOSTA, com seu nome e niimero de inscrico,
destinado as respostas das questdes objetivas formuladas nas provas de FISICA, MATEMATICA
E QUIMICA.

QOutubro /2009

Verifique se este material esta em ordem, se 0 seu nome e numero de inscrigdo conferem com os que aparecem
nos CARTOES. Caso contrario, notifique IMEDIATAMENTE ao fiscal.

Ap6s a conferéncia, o candidato devera assinar no espaco proprio de cada CARTAO, preferivelmente a caneta
esferografica de tinta na cor preta.

No CARTAO-RESPOSTA, a marcacido das letras correspondentes as respostas certas deve ser feita
preenchendo todo o espaco do circulo, a lapis preto n® 2 ou caneta esferografica de tinta na cor preta,
com um trago continuo e denso. A LEITORA OTICA utilizada na leitura do CARTAO-RESPOSTA é sensivel
a marcas escuras, portanto, preencha os campos de marcagdo completamente, sem deixar claros.

Exemplo: & o © ) ®

Tenha muito cuidado com os CARTOES, para ndo os DOBRAR, AMASSAR ou MANCHAR.
Os mesmos SOMENTE poderao ser substituidos caso estejam danificados em suas margens superiores
elouinferiores —-BARRA DERECONHECIMENTO PARA LEITURA OTICA.

Para cada uma das questdes objetivas sdo apresentadas 5 alternativas classificadas com as letras
(A), (B), (C), (D) e (E); s6 uma responde adequadamente ao quesito proposto. Vocé sé deve assinalar
UMA RESPOSTA: a marcagdo em mais de uma alternativa anula a questdo, MESMO QUE UMA DAS
RESPOSTAS ESTEJA CORRETA.

As questbes sao identificadas pelo numero que se situa acima de seu enunciado.

SERA ELIMINADO do Concurso Vestibular o candidato que:

a) se utilizar, durante a realizagdo das provas, de maquinas e/ou relégios de calcular, bem como de radios
gravadores, headphones, telefones celulares ou fontes de consulta de qualquer espécie;

b) se ausentar da sala em que se realizam as provas levando consigo o Caderno de Questdes e/ou 0
Caderno de Respostas (com o CARTAO-RESPOSTA);

¢) ndo assinar a Lista de Presenca e/ou os CARTOES.

Reserve os 30 (trinta) minutos finais para marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os rascunhos nos Cadernos de
Questdes e de Respostas NAO SERAO LEVADOS EM CONTA.

Quando terminar, entregue ao fiscal o CADERNO DE QUESTOES, O CADERNO DE RESPOSTAS
(com 0o CARTAO-RESPOSTA)E ASSINEALISTADE PRESENGA.

O TEMPO DISPONIVEL PARAESTAS PROVAS DE QUESTOES OBJETIVAS E DISCURSIVAS
E DE 4 (QUATRO) HORAS.

Em conformidade com a legislagdao em vigor, que determina a obrigatoriedade do uso das novas
regras de ortografia apenas a partir de 31 de dezembro de 2012, o candidato podera optar por utilizar
uma das duas normas atualmente vigentes.

BOAS PROVAS!
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CLASSIFICAGCAO PERIODICA DOS ELEMENTOS
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Massa atdmicarelativa. Aincerteza

no ultimo digito é + 1, exceto quando

indicado entre parénteses.
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FiSICA

1

Uma tartaruga caminha, em linha reta, a 40 metros/hora, por
um tempo de 15 minutos. Qual a distancia percorrida?

(A) 30m

(B) 10 km
(C) 25m
(D) 1 km
(E) 10 m

2

Um pequeno avido acelera, logo apds a sua decolagem, em
linha reta, formando um angulo de 45° com o plano horizon-
tal. Sabendo que a componente horizontal de sua acelera-
¢a0 é de 6,0 m/s?, calcule a componente vertical da mesma.
(Considere g = 10 m/s?)

(A) 6,0 m/s?
(B) 4,0 m/s?
(C) 16,0 m/s?
(D) 12,0 m/s?
(E) 3,0 m/s?

3

Um corredor olimpico de 100 metros rasos acelera desde a
largada, com aceleragao constante, até atingir a linha de che-
gada, por onde ele passara com velocidade instantanea de
12 m/s no instante final. Qual a sua aceleracao constante?
(A) 10,0 m/s?

(B) 1,0 m/s?

(C) 1,66 m/s?

(D) 0,72 m/s?

(E) 2,0m/s?

4

Uma arma de mola, para atirar bolinhas de brinquedo verti-
calmente para cima, arremessa uma bolinha de 20,0 g a
uma altura de 1,5 m quando a mola &€ comprimida por
3,0 cm. Aque altura chegara a bolinha se a mola for compri-
mida por 6,0 cm? (Considere g = 10,0 m/s?)

(A) 3,0m (B) 45m
(C) 6,0m D) 7,5m
(E) 9,0m

5

Um nadador flutua com 5% de seu volume fora d’agua. Dado
que a densidade da agua é de 1,00 x 10° kg/m?, a densidade
média do nadador é de:

(A) 0,50 x 10% kg/m?

(B) 0,95 x 10% kg/m?®

(C) 1,05 x 10% kg/m?

(D) 0,80 x 10% kg/m?

(E) 1,50 x 10° kg/m®

3)

6

Uma quantidade de agua liquida de massa m =200 g, auma
temperatura de 30 C°, é colocada em uma calorimetro junto
a 150 g de gelo a 0 C°. Apds atingir o equilibrio, dado que o
calor especifico da agua € ¢, = 1,0 cal/(g . C°) e o calor
latente de fusao do gelo é L = 80 cal/g, calcule a temperatu-
ra final da mistura gelo + 4gua.

(A) 10C° (B) 15C°
(C) ocCe (D) 30 C°
(E) 60 C°

7

Seja um mol de um gas ideal a uma temperatura de 400 Ke
a pressao atmosférica p . Esse gas passa por uma expan-
séo isobarica até dobrar seu volume. Em seguida, esse gas
passa por uma compressao isotérmica até voltar a seu volu-
me original. Qual a pressao ao final dos dois processos?

(A) 0.5p, (B) 1.0p,
() 20p, () 5.0p,
(E) 10,0p,

8

Temperaturas podem ser medidas em graus Celsius (C°) ou
Fahrenheit (F°). Elas tém uma proporg¢ao linear entre si. Te-
mos: 32 F° =0 C° 20 C° =68 F°. Qual a temperatura em
que ambos os valores sao iguais?

(A) 40 (B) 20
(C) 100 (D) 40
(E) 0

9

Trés resistores idénticos sdo colocados de tal modo que
dois estao em série entre si e ao mesmo tempo em paralelo
com o terceiro resistor. Dado que a resisténcia efetiva é de
2 Q, quanto vale a resisténcia de cada um destes resistores
Ohms (Q)?

(A) 100 & (B) 30 Q
C)1Q (D) 10 Q
(E) 3Q

10

Trés cargas elétricas estdo em equilibrio ao longo de uma
linha reta de modo que uma carga positiva (+Q) esta no
centro e duas cargas negativas (—q) e (—q) estao colocadas
em lados opostos e a mesma distancia (d) da carga Q. Se
aproximamos as duas cargas negativas para d/2 de distan-
cia da carga positiva, para quanto temos que aumentar o
valor de Q (o valor final sera Q’), de modo que o equilibrio de
forcas se mantenha?

A)Q=1Q
B)Q =2Q
C)Q=4Q
D) Q' =Q/2
E)Q' =Q/4

GRUPO 2 - 2° DIA
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MATEMATICA

1"
Em uma turma de Ciéncias da Computagao formada de 40
rapazes e 40 mogas, tem-se a seguinte estatistica:

20% dos rapazes sao fumantes;
30% das mocgas sao fumantes.

Logo, a porcentagem dos que n&o fumam na turma é de:
(A) 25%

(B) 50%
(C) 60%
(D) 65%
(E) 75%

12

A figura abaixo é uma janela com formato de um semi-circu-
lo sobre um retédngulo. Sabemos que a altura da parte retan-
gular da janela é 1 m e a altura total da janela é 1,5 m.

[N

Alargura da parte retangular, expressa em metros, deve ser:
(A)0,5

(B) 1

(C)2

(D)n

(E)2n

13
Quatro moedas sao langcadas simultaneamente. Qual é a
probabilidade de ocorrer coroa em uma s6 moeda?

(B)

(D)

z

®|w A= |

—
O

@

14

Sejam x e y nUmeros tais que os conjuntos {0, 7, 1} e {x, y, 1}
sdo iguais. Entdo, podemos afirmar que:

(A)x=0ey=5

B)yx+y=7

(C)x=0ey=1

D)x+2y=7

(E)x=y

GRUPO 2 - 2° DIA

4)

15

cos45° +sen30°
cos60°

O valor de

(A) V2 +1

B) 2

© L2

\/§+1

®) —

(E) O

16
Sabendo que a curva abaixo é a parabola de equacgéao

y= x? —x-6 , a area do tridangulo ABC é:

17

Ao meio dia, a formiga A esta 3 km a oeste da formiga B. A
formiga A esta se movendo para o oeste a 3 km/h e a formiga
B esta se movendo para o norte com a mesma velocidade.
Qual a distancia entre as duas formigas as 14h?

(A) V17 km
(B) 17 km
(C) V51 km
(D) V117 km

(E) 117 km
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Maria comprou duas bicicletas por um total de R$ 670,00.
Vendeu uma das bicicletas com lucro de 10% e a outra com
prejuizo de 5%. No total, ela ganhou R$ 7,00. Quais foram
os pregos de compra?

(A) R$ 370,00 e R$ 300,00

(B) R$ 270,00 e R$ 400,00

(C) R$277,00 e R$ 400,00

(D) R$200,00e R$ 470,00

(E) R$ 377,00 e R$ 293,00

19

Se A e B sdo as raizes de X2+3X—10=0, entdo

(A B B)2 vale:

1
)~
1
®) -5

1

©) 5

1
® 7%

1
& -

20

Duas torneiras jogam agua em um reservatorio, uma na ra-
z&0 de 1 m* por hora e a outra na razdo de 1 m®a cada 6
horas. Se o reservatério tem 14 m*, em quantas horas ele
estara cheio?

(A) 8

(B) 10

(C) 12

(D) 14

(E) 16

RASCUNHO

GRUPO 2 - 2° DIA
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QUIMICA

Para responder as questoes 21 e 22, utilize as seguin-
tes informacgdes:

As espécies binarias de N e O (NH, e H,O, NH4+ e H3O+ e
NH,~ e OH") possuem comportamento quimico semelhante,
como mostram as equagdes abaixo, sem a indicacao das
fases.

| - HO+HCI= HO++CI’
I — NM,+HCl == NH,*+CI

Il - H,0+Na—s NaOH + %4H,
IV — NH,+Na—> NaNH, +%H,

21

Sobre as estruturas eletrénicas dessas espécies, é
CORRETO afirmar que:

(A) NH, possui um elétron a mais do que H,0.

(B) NH4+ possui um elétron a mais do que H30+.

(C) NH, possui o mesmo numero de elétrons que OH".

(D) NH, possui um elétron a mais do que NH4+.

(E) H,O possui um elétron a mais do que H30+.

22

Segundo a teoria acido-base de Bronsted e Lowry, acido é
a espécie que doa um préton (H*) a uma base. Examinan-
do as equacgdes | e Il, na perspectiva desse conceito, é
INCORRETO afirmar que:

(A) H30+ ¢ acido. (B) CI” é base.

©) NH4+ ¢ acido. (D) H,O é base.

(E) NH, € &cido.

23

Reagdes de oxirredugéo sao aquelas que ocorrem com transfe-
réncia de elétrons do agente redutor para o agente oxidante. A
reacao do dicromato de potassio com o iodeto de potassio em
presenca de acido sulfurico € uma reagéo de oxirredugao que
pode ser representada pela equacao simplificada, ndo balance-
ada, apenas com as espécies que participam do processo:

2— — + 3+
(Cr0)" ay* Magy ¥ M @y = CF (g * 1) ¥ 120

Sobre essa reagéao, sdo formuladas as seguintes afirmagdes:

I — Dicromato é o agente oxidante em meio acido.

I — lodo € o agente redutor.

Il — Um mol de iodeto libera um mol de elétrons, transfor-
mando-se em %2 mol de iodo.

Assinale a opcédo que apresenta a(s) afirmacgao(des)

CORRETA (S)
(A) 1. ®) I
©) II. ) lell.
(E) lelll.

GRUPO 2 - 2° DIA

6)

24

Nas pilhas e nas células eletroliticas, ocorrem fendmenos
de oxirredugéo que envolvem a transferéncia espontanea e
ndo-espontanea de elétrons, respectivamente.

()

Sobre a transferéncia de elétrons que ocorre nas pilhas e

nas células eletroliticas, ¢ INCORRETO afirmar que:

(A) tanto na pilha quanto na célula eletrolitica ocorre oxida-
¢ao no anodo e reducéao no catodo.

(B) na pilha, ions circulam, pela ponte salina, e elétrons,
pelo fio metalico.

(C) naeletrolise de CuSO,, s@o necessarios 193.000 C de
carga elétrica para depositar 1 mol de cobre metalico no
eletrodo, considerando-se a constante de Faraday igual
a96.500 C mol™.

(D) numa pilha Zn/Zn?*//Cu®*/Cu, o ion Cu?" é o agente
oxidante.

(E) apos eletrélise de solugéo aquosa de cloreto de sédio, o
pH da solugao nao se altera.

25

Considere areagao do nitrato de prata com acetato de sédio
que da origem ao acetato de prata, que € muito pouco solu-
vel em agua, e ao nitrato de sddio, que é totalmente soluvel
em agua. Essareacgéo é representada por:

+NaC_H,O

AgNO, 2M3Y559)

— AgC,H,0,,, + NaNO

3(aq)

O precipitado de acetato de prata, em meio aquoso, estabe-
lece equilibrio com as suas espécies ibnicas em solug¢do
saturada:

AGC,H,0,, == Ag" o+ C,H,0,

(aq) 2" 372 (aq)

Sendo a solubilidade do acetato de prata, a 25 °C igual a
4,36 x 102 mol L', ¢ CORRETO afirmar que, nessa tempe-
ratura, o produto de solubilidade do AgC,H,O, € aproxima-
damente igual a:

(A) 1,9x1073
(B) 2,18 x 1072
(C) 4,1x1073
(D) 6,0x 1072
(E) 8,72x 1073
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Os antiacidos efervescentes contém em sua formulacao o
acido citrico (H,C.HO,) e o bicarbonato de s6dio (NaHCO,),
0s quais, a medida que o comprimido se dissolve em agua,

reagem entre si segundo a equagéo:

H.C.H.O

3CeH50;5 +3NAHCO, ,  —Na,CH, O, +3H,0,+3CO

376 5 7(aq Y 29)

Aliberacao de gas carbbnico explica a efervescéncia (evolu-

¢éo de CO,) observada quando se dissolve um destes antiaci-

dos. Com base nessas informagdes, € CORRETO afirmar que:

(A) aefervescéncia serd mais intensa se houver pedras de
gelo na agua.

(B) um comprimido triturado de antiacido se dissolvera mais
lentamente do que um comprimido inteiro.

(C) a efervescéncia sera menos intensa se a agua estiver
quente.

(D) atemperatura tem papel essencial na velocidade de dis-
solug&o do comprimido.

(E) os componentes do antiacido no estado sélido reagem
mais rapidamente do que em solugao aquosa.

27

Adubar consiste em suprir a diferenga na quantidade de nu-
trientes que necessitam ser consumidos pela planta e o que
¢é efetivamente fornecido pelo solo. Os adubos do tipo NPK
fornecem nitrogénio, fésforo e potassio. Uma formulagao
de NPK 10-10-10 possui 10%, em massa, de nitrogénio.
Considerando que o nitrogénio em questao vem na forma de
nitrato de amonio (NH,NO,), assinale a op¢ao que mais se
aproxima ao valor da massa de NH,NO, presente em 1,0 kg
de adubo NPK.

(A) 80g (B) 143 g
(C) 190g (D) 286 g
(E) 327g

28

Nitrato de prata, cloreto de sddio e nitrato de sddio sdo sais
muito soluveis em agua; ja o cloreto de prata € pouco soluvel
em agua (K _ = 10710),

A reacgéao do nitrato de prata com cloreto de sddio, ambos
em solugdo aquosa, é representada pela equagao abaixo:

AgNO, . +NaCl . — NaNO,_ +AgCl

)

Nessa reagao, os ions espectadores séo:
(A)Ag*eNa*
(B)Na*e ClI -
(C)Ag*eCl-
(D)Na*e NO, -
(E)Ag"eNO, -

29

o:H(N _O’% 0
: 0
-

H,N

O oseltamivir, representado na figura acima, é o principio
ativo do antiviral Tamiflu® que é utilizado no tratamento da
gripe A (H1N1). Assinale a opgao que NAO indica uma fun-
¢ao organica presente na estrutura da molécula do oseltamivir.
(A) Amina primaria.
(B) Eter.

(C) Ester.

(D) Amida.

(E) Aldeido.

30

O efeito estufa € um fendbmeno natural e fundamental para a

manutengao da vida no planeta Terra, entretanto, quantida-

des excessivas de gases estufa na atmosfera podem elevar

a temperatura do planeta a niveis indesejados. O Protocolo

de Quioto (1997) propde um calendario pelo qual os paises

signatarios tém a obrigacao de reduzir a emissédo de gases

causadores do efeito estufa em, pelo menos, 5,2% até 2012,

em relagdo aos niveis de 1990. Sobre 0 aquecimento global

€ 0s gases causadores do efeito estufa, ¢ INCORRETO afir-

mar que:

(A) O CO, e um gas que causa efeito estufa retendo parte da
radiacao solar refletida pela superficie do planeta Terra.

(B) O CO, ¢ absorvido pelos oceanos, diminuindo o valor do
pH de suas aguas.

(C) O NO, pode reagir com agua na atmosfera, formando
HNO,, um dos componentes da chuva acida.

(D) O processo de fotossintese das plantas contribui para o
aquecimento global.

(E) O Protocolo de Quioto nao visa a eliminar totalmente o
efeito estufa.
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PROVADISCURSIVA

GEOGRAFIA

Questao n° 1
HORARIO DE VERAO 2008/2009

0S8 ESTADOS EM
TOM ESCURO
ALTERAM OS

RELOGIOS EM
UMA HORA PARA
A FRENTE

www.imagens.google.com.br

Pratica adotada pelo Estado brasileiro desde a década de 1930, o horario de verdo é uma estratégia para economizar energia
no setor publico e privado. Apesar das controvérsias em relagdo a essa pratica ndo serem poucas, desde 1985 néo houve
interrupgdo na sua aplicagéo no pais.

a) Explique, com base nas faixas latitudinais do territorio brasileiro no hemisfério Sul, a escolha, pelo Estado, das unidades
da federagéo que adotam o horario de verao.

b) Apresente um motivo que justifique a ndo adogao do horario de verao por alguns estados da federagdo, mesmo estes
estando na mesma faixa latitudinal de outras unidades que o aplicam.

(valor: 3,0 pontos)
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Questdo n° 2

REPORTAGEM 1

NoWires - Sua vida sem fios: populacdo de cidade inglesa diz que nao quer rede Wi-Fi.

Moradores da histérica cidade de Glastonbury, na Inglaterra, estdo promovendo uma campanha contra a instalagdo de um
sistema de internet sem fio na regido. Aalegagéao é que a rede Wi-Fi esta afetando os chacras (pontos energéticos do corpo)
da populacao e causando doengas. Acidade, que € um centro importante para terapias alternativas e modalidades espiritualisticas,
€ a primeira na Inglaterra a ter uma rede Wi-Fi gratis instalada em seu centro. Os manifestantes acusam o sistema de causar
males (...), sendo que a radiagcao causada pela tecnologia afeta a produ¢ao de melatonina, horménio relacionado ao sono.
Natalie Fee, uma ex-professora de Yoga, afirma que se mudou da area de cobertura do Wi-Fi com o objetivo de proteger o filho
de 5 anos. “Eu pensei que Glastonbury fosse uma area rural. Eu ndo quero que o meu filho fique exposto a esse risco 24 horas
por dia, incluindo a escola dele, que esta na area darede”. (...) Segundo especialistas, ndo ha evidéncias cientificas de que a

rede de internet sem fio cause esses males.
Folha Online. 30 dez. 2008.

REPORTAGEM 2
Ha uma estranha nog¢ao de que a maneira de lidar com os problemas de uma cidade é manter as pessoas longe dela (...). Nas
andnimas vastiddes das periferias urbanas descobri que o que parece ser o maior fardo de cada cidade — tanta gente — é na

verdade o seu maior patriménio. O problema é como torna-lo operacional.
Erla ZWINGLE, National Geographic. nov. 2002.

A partir do que foi exposto nas reportagens:

a) explique a concepgao de area rural exposta pela mae da reportagem 1 e como tal visdo se relaciona ao processo de
urbanizagéo do campo.

b) selecione um argumento que justifique a preocupagéo da jornalista da reportagem 2 em operacionalizar “o maior patrimdnio
de uma cidade”.

(valor: 3,0 pontos)
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Questio n° 3
“PROJETO ETANOL”

www.politicalcartoons.com

O aumento do consumo energético no mundo vem causando problemas socioespaciais expressivos que afetam a qualidade de
vida em diversos paises. A charge selecionada trata de importantes questdes da geopolitica internacional que merecem
crescente atengao para que problemas estruturais nao sejam ampliados, notadamente nos “Paises do Sul”.

a) Interprete a charge a luz da importancia do projeto mostrado para os “Paises do Norte”.

b) Identifique e explique o problema estrutural da agricultura dos “Paises do Sul” ao qual a charge se refere.

(valor: 4,0 pontos)
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PROVADISCURSIVA

HISTORIA

Questio n°1
Observe a reproducgao da gravura Os reformadores: Wycliffe, Huss, Lutero, Zwinglio, Calvino, Melanchton, Bucer e Beza
(1886).

gf‘; .

A

1. Wycliffe 2.Huss 3. Lutero 4.Zwinglio
5. Calvino 6. Melanchton 7.Bucer 8.Beza

http://www.virtualmuseum.ca/Exhibitions/Annodomini/THEME_13/IT/theme-it-13-1-zoom.html

a) Aimagem sugere que a problematica central desses reformadores era o retorno a Biblia, as Sagradas Escrituras, traduzidas
e consideradas como o unico fundamento da fé e da conduta para todos os seres humanos.
EXPLIQUE um motivo pelo qual a adogao desse principio foi uma das causas das reformas religiosas no século XVI.

b) Na imagem, Calvino e Lutero estéao enfilgirados em primeiro plano, ressaltando a importancia de suas propostas para a
criagéo de novas igrejas, reformadas, na Epoca Moderna.
APRESENTE duas diferengas entre o luteranismo e o calvinismo.

(valor: 3,0 pontos)

S,/

GRUPO 2 - 2° DIA




PUC - RIO 2010

Questao n° 2
A partir da observagéao do grafico abaixo, faga o que se pede a seguir.

Imigracdio no Brasil (1820 - 1975)
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Brasil: 500 anos de povoamento. Rio de Janeiro: IBGE, 2000. Apéndice: Estatisticas de Povoamento, p. 225.

a) APRESENTE dois fatores que expliguem o movimento do fluxo de imigrantes no Brasil, entre os anos de 1870 e 1899,
representado no grafico.

b) INDIQUE e EXPLIQUE um fator que tenha contribuido para o decréscimo da entrada de imigrantes no Brasil no periodo de
1930-1949.

(valor: 4,0 pontos)
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Questdao n° 3

Na Alemanha, apds a derrubada do muro de Berlim, em 9 de novembro de 1989, realizou-se um debate sobre a possibilidade
de transformar a data em festa nacional. A decisao foi um retumbante n&o, pois na histéria da Alemanha a data nem sempre foi
motivo de comemoragdes: em 9 novembro de 1923 houve o Putsch (golpe) da cervejaria de Munique, de Hitler; em 9 novembro
de 1938, o ataque nazista da Noite dos Cristais, preludio do holocausto.

a) O debate sobre a memodria historica explicitou dois modelos de Estado nacional experimentados na recente histéria da
Alemanha: a grande Alemanha nazista e o Estado reunificado pés-comunista. IDENTIFIQUE e EXPLIQUE uma diferenga
entre esses dois sistemas politicos que simbolizam duas faces da histéria do século XX.

b) IDENTIFIQUE outros muros que, em nossa atualidade, tenham sido levantados, separando seres humanos, ideologias,
consciéncias.

(valor: 3,0 pontos)
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